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Victory -  avagy a győzelem ára
Sosem hittem volna, hogy 
egyszer még hálás leszek 
az egykor népszerű drá­
maírónak. Csurka István a 
tőle megszokott bumfor­
di egyszerűséggel nevezte 
nevén a dolgot, amikor ke­
rek perec kimondta, hogy 
Orbán Viktor legutóbbi 
nagyjelenetében ugyan 

Antall József jelmezében lépett fel, de az ő 
gondolatait visszhangozta. Ezek után im­
már nem kell azon töprengenem, miként is 
lehetne diszkréten kifejezésre juttatni, mit 
jelent valójában Orbán Viktor legújabb 
„történelmi jelentőségű” igehirdetése, 
amelyre nyilván érett megfontolás után ra­
gadtatta magát az 1847-es Ellenzéki Nyilat­
kozat évfordulója alkalmából. Lehetne per­
sze szövegelemző szemináriumot tartani a 
csurkai „idegenszívűség” és az orbáni „ide­
genszerűség” jelzői közötti különbségről -  
különös tekintettel a politikai szándékok 
gyökeres eltérésére is, ám ez a lényegen mit 
sem változtat.

Az 1994-es választások után a Fidesz elnö­
ke egy darabig megszeppenve hallgatott, azt 
hihette volna az ember, azzal tölti az idejét, 
hogy eltöpreng a választási eredmények ta­
nulságain. Csak a vak nem látta, hogy az 
Antall-kurzus csődjében és az MDF kataszt­
rofális bukásában elsőrendű szerepe volt an- 
íta k a  ténynek, hogy a magyar nép nem vi­
selte él azt a fennsőbbségteljes és kirekesztő 
politikai stílusf, amely csak úgy áradt a 
jobboldali pártok prominens képviselőinek 
megnyilvánulásaiból. A inai jobboldal kirí­
vóan mérsékelt pohtikusánák számító Je­
szenszky Géza 1990 szeptemberébén Qrbán 
Viktor minapi kijelentéséhez hasonlóan Kk. 
rekesztő kitételt engedett meg magának. A 
volt külügyminiszter láthatóan megrendül­
tén és értetlenül állt az előtt, miért nem nyil­
vánvaló mindenki számára, hogy csakis ők 
képviselhetik hitelesen a nemzetet, hogy 
vannak politikai erők, amelyek politikája 
eleve nemzetibb másokénál, ha azok a fejük­
re állnak is. Az akkori Fideszt ez a megnyil­
vánulás arra indította, hogy még a lenézett 
és karanténba szorított MSZP-vel is közös­
séget vállalt: ez volt az első és utolsó alka­
lom, hogy a három akkori ellenzéki párt 
együttesen kivonult a parlamenti ülésterem­
ből, és közös sajtóértekezleten tiltakozott. A 
helyzet később tovább romlott, a megboldo­
gult Demokratikus Charta jórészt éppen 
azqn jelenségek ellen emelte fel a s z ray4í r  
amelyek a kirekesztő politika megnyilvápur, 
lásai voltak. Maga Orbán Viktor jellemezte 
az akkori kormánypártok m agatartását a 
legtalálóbban, amikor kijelentette: „elsza­
badult úri pimaszság”.

Ne firtassuk, most miféle pimaszság sza­
badult el, amikor a Fidesz elnöke arra érzett 
ellenállhatatlan késztetést, hogy a választók 
(ha úgy tetszik, a nemzet) szabad döntése 
révén megbízott kormánytöbbséget kvázi 
lehazaárulózza, egyúttal felszólítsa, hogy 
lehetőleg ne kormányozzon. Ez a csacska- 
ságnem  érdemel különösebb figyelmet, an­
nál inkább az a körülmény, hogy a „polgá­
ri” jelzőt immár kötőszóként használó párt 
vezetője magatartásában korántsem polgári 
erényeket csillogtat. Ellenzékből sem ve­
szélytelenebb és nem is kisebb felelősség 
(pontosabban felelőtlenség) a nemzetietlen- 
ség vádját hangoztatni, m int kormányerő­
ként. A Fidesz érveléséből nem hiányoznak 
a nagyon is megfontolásra érdemes, racioná-
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lis elemek, annál is értelmetlenebb, hogy 
ezeket meg akarja fejeim valami olyasmivel, 
ami merőben idegen attól az értékrendtől, 
amelyet évekkel ezelőtt maga is elszántan 
védett. Ennek a magatartásnak az eluralko­
dása mind kormányzati, mind ellenzéki po­
zícióból súlyosan fenyegeti a demokráciát. 
Azt ugyanis, hogy mi a nemzet érdeke, még­
iscsak a legjobb a választók bölcs belátására 
bízni, uszítás és az érzelmek felkorbácsolása 
nélkül. Az utóbbi években annak lehettünk 
tanúi, hogy a radikális jobboldal hőzöngése, 
és az ettől nem elégséges módon elhatároló­
dó parlamenti jobboldal az ingerküszöböt 
veszélyes módon felemelte. Már nem okoz 
megbotránkozást, ha az aluljárókban kétaj­
tós szekrény méretű, hajatlan ifjoncok feke­
te egyenruhában náci lapokat lengetnek a 
Magyar Köztársaság rendőrségének kedé­
lyes asszisztálása mellett. Ha hinni lehet a 
rendőrségi híreknek, a politikai terrorizmus 
csírái is megjelentek pártirodák elleni cső- 
bombás merényletek formájában.

Szó nincs arról, hogy akár a legcsekélyebb 
mértékben is hasonlóságot lehetne találni a 
„nemzeti gondolkodású, konzervatív ifjak” 
(ínigv méltán elfeledett Izabellánk örökbe­
csű szavat idézzem) és a magát polgárinak 
nevező Fidesz k^zött. De ha a politikai har­
cokban megint a neix^°ti és nemzetietlen ol­
dalakra való felosztás lesz ^  egyik közpon­
ti kérdés, ha a mérsékelt jobboiuú1’ mezben 
megjelenni kívánó Fidesz is azon a ny<_>7en 
beszél, amelyen Csurka, Torgyán és Giczy, 
akkor ez nem csupán a választási harc egyik 
nem túl elegáns, ám bocsánatos eszköze, ha­
nem azt jelzi előre, mi várható a „polgári” 
jobboldaltól kormányra jutása esetén.

Egy győzelemre készülő ellenzéki párt 
ugyanis magatartásával képes leginkább je­
lezni, hogy milyen politizálásra készül kor­
mányzati szerepben. A most megmutatkozó 

, viselkedésből sole minden kijöhétncsá^ép- 
pep szilárd polgári bázisra támaszkodó kor­
mányzás nem. A Fidesznek sosem volt erős­
sége, hogy gondolkodása középpontjába a 
társadalmat helyezze. A nagypolitikába be­
lecsöppent fiatalemberek csak a politikát 
akarták megtanulni, s ezt a feladatot túlsá­
gosan jól oldották meg. Azt, hogy mi zajlik a 
„valóságos életben”, csakis ebből a szem­
pontból hajlandók mérlegelni. Ha a hatalom 
megszerzésénél kicsit is tovább gondolkod­
nának, könnyen belátnák, miért nem érde­
mes egy táborba gyűjteni kibékíthetetlenül 
ellentétes szándékú támogatókat. De még a 
hatalom ra jutás szempontjából is kontra- 
produktív a választott modor.

A bajok egyik forrása Orbán Viktor és a 
történelem viszonya. Az hagyján, hogy a Fi­
desz első emberének vagy sajnálatosan ha- 
lovány ismeretei vannak e tárgykörben, 
vagy szándékosan nyomja el tudását. Na­
gyobb baj, hogy Orbán, ha törik, ha szakad, 
be akar kerülni a történelembe. Már 1989 
júniusában, Nagy Imre és m ártírtársai új­
ratemetésén is abba az érzékcsalódásba

"esett, mint az a kakas, amelyik azt hiszi, 
hogy az ő kukorékolására kel fel a nap. 
1994-ben zseniális gondolatkísérlete meg­
valósításával simán megbuktatta pártját a 
választásokon. A mélypontról k iutat kere­
sett a nagy garral beharangozott polgári 
szövetséggel, ez a történelemformáló ötlet 
is mára csúfos véget ért. Most megint „zász­
lóbontó” történelmi beszédet akart monda­
ni az összesereglett jobboldal jövendő vezé­
reként -  ez jött ki belőle.

Pedig hazánkban momentán m ár köze­
pesnél valamivel nagyobb tehetséggel is ki­
válóan el lehet boldogulni, ki lehet tűnni a 
politikai mezőnyből. Ha azonban valaki 
mindenáron zseniális akar lenni, tekintet 
nélkül arra, hogy van-e ennek alapja, s hogy 
van-e a társadalomnak történelmi léptékű 
ötleteire egyáltalán szüksége, akkor ebből 
csak kudarc származhat.

A történelmi személyiséggé válásnak 
egyik sikert ígérő útja -  m int az ismert 
bonmot tartja -, ha valaki megfigyeli, mer­
re mennek a tömegek, és az élükre áll. Nos, 
van arról négy év tapasztalatunk, hogy 
azok a tömegek, amelyeknek Orbán Viktor 
az élére kívánkozik, nem mennek sehova, 
inkább csak révedeznek a régi dicsőség 
után. Tragikomikus volt a látvány, amint 
apáink és nagyapáink megpróbálták újra­
vívni rég lejárt harcaikat. Ennél csak az a 
rémesebb, ha a fiák és unokák sem találnak 
jobb foglalatosságot. Orbán és társai meg­
kereshették volna a történelmi szerepváltás 
másik útját is. Aligha kétséges, hogy a poli­
tika világszerte tanácstalanul áll a merőben 
új kihívásokkal szemben, amelyekre pedig 
az új nemzedékeknek választ kell találniuk. 
A Fidesz, jóllehet generációs párt, nem is­
merte fel ezt a lehetőséget. Hiányzik az el­
szántság az új vállalásához, és, sajnos, talán 
a tehetség is.

A Fidesz azt a maradék (és jobb választék 
híján újraéledő) hitet kezdte el megint külö­
nös intenzitással lerombolni, amely a kez­
deti reményből iránta még megmaradt. 
Egyszer m ár álltak a győzelem kapujában, 
'•e akkor minden figyelmeztetés és kérlelés 
ellenire valóságos ámokfutásba kezdtek. 
Nagy nehezen visszakapaszkodtak a győze­
lemre esélyes'párt pozíciójába, s most mint­
ha meg akarnák ismételni korábbi tévedé­
süket. A kormánypártok gátlástalan lejára­
tása elegendő lehet 1998-ban egy viszonylag 
erős pozícióhoz, de a győzelemhez aligha -  
vagy csak olyan áron, amely éppen a polgá- 
r i .MflgyÍrországot lehetetleníti el.
.■: Úgy. tűnik tehát, hogy megint önsorsrontó 

politizálásba fogott a Fidesz, amellyel újfent 
romba döntheti szépen felívelő pályáját. Már 
megint téves a helyzetértékelésük és a belőle 
levont következtetés. Az ugyanis tény, hogy 
a mai kormánypártok tevékenysége igen 
erős ellenérzéseket keltett, már csak azért is, 
mert sok érdeket sértélt, de még sincs meg az 
1993/94-es „ezeket bánni áron el kell zavar­
n i”, „az országnak vége, ha ezek még négy 
évet kapnak” hangulat. (Akikben megvan ez 
az érzés, azokat m ár nem kell meggyőzni 
semmiről.) Az Antall-kurzus valójában már 
1991-ben megbukott, ettől kezdve csak az 
ítélet kihirdetését kellett kiböjtölni. És ép­
pen azért bukott meg’ mert azt az u tat vá­
lasztotta, amit most a Fidesz hitelesíteni 
próbál. Fel lehet kelteni azt a hangulatot, 
amelyben a két kormánypárt bármi áron va­
ló eltávolítása lesz a választások központi 
gondolata, meg lehet ezt kísérelni, de az en­
nek során használt eszközökért később sú­
lyos árat kell fizetni. Nemcsak a Fidesznek, 
hanem az országnak is.

Almási Miklós

Mese a nagyszájú emberről
A történet ott 
kezdődött, 
hogy Mr. Koi­
ke -  mérgé­
ben -  felvásá­
rolt egy nagy 
halom rész­
vényt. Mérges 
volt, mert nem 
hallgattak rá. 

Sőt azt is mondták neki, hogy 
jobb, ha nem járatja száját a 
közgyűlésen, mert különben ki 
fogják vezetni. Hát ez már több 
a soknál! -  gondolta Mr. Koike, 
és háromszázezer darab törzs- 
részvényt vásárolt, amivel tíz- 
százalékos résztulajdonossá lé­
pett elő. Na, most mondja vala­
ki, hogy fogjam be a számat! -  
mondta Mr. Koike, a nagyszájú 
ember barátainak, akiket ugyan­
csak kizártak az előző közgyű­
lésről. Erre azok is bevásárol­
tak, na nem annyira, mint Mr. 
Koike, de amúgy alaposan.

Aztán, amikor közeledett a 
közgyűlés napja, Mr. Koike el­
küldte azt a kis papírlapot, 
amire felírt néhány kérdést 
azok közül, amiket a közgyűlé­
sen mindenki füle hallatára 
bátorkodna feltenni a bank je­
lenlegi vezetésének. Mert -  ezt

felejtém mesélni -  az ügy az 
egyik legnagyobb japán bank­
ház éves közgyűlése előtti idők­
ben zajlott, és a nagyszájú em­
ber e hatalmasságokkal kevere­
dett vitába.

Hát, szó ami szó, a kérdések 
kínosak voltak. Miért kellett 
egy ismeretlen papírgyárnak 27 
milliárd jent kifizetni, micsoda 
véletlen folytán állnak a papír­
gyárosok rokoni kapcsolatban 
a bank vezetőivel, és hová tűnt 
7,5 milliárdnyi kifizetés köny­
velési adata?

A nagyszájú ember már nem 
volt mérges. Délutánonként te­
ázott, kertjében hallgatta a 
tücskök ciripelését. Míg el nem 
jött a Küldönc. A világ egyik 
legnagyobb bankházának alá­
zatos szolgája. Ő is egy kis pa­
pírral érkezett, benne az állt, 
hogy a főnökség nagyra érté­
kelné, ha számíthatnak Koike 
úr szaktudására és pozitív 
együttműködésére. A levél mel­
lett egy csekk volt, rajta hatje­
gyű szám. Két nap m últán a 
közgyűlés sirrtán lezajlott.

Csakhogy valakinek nem tíz-, 
hanem huszonöt százalékos volt 
a részesedése, ami arra is feljo­
gosította, hogy betekintsen a

bank szűkebb tanácskozásain 
készült jegyzőkönyvekbe is. És 
ennek az X úrnak meg nagyon 
nem tetszettek a mostam főnö­
kök. Állítólag ő szivárogtatta ki 
a pár milliós baksis ügyét az új­
ságoknak, akik persze csak a 
nagyszájú ember dolgait kezd­
ték firtatni. Mindenki tudta 
ugyanis, hogy Mr. Koike foglal­
kozása a hivatásos bajkeverés. 
Egy olyan maffiának a főnöke, 
amely arra specializálta magát, 
hogy a közgyűléseken balhét 
kavarjon. Amihez a nagy pofa 
mellé persze alapos pénzügyi, 
könyvelői szakértelemre, precíz, 
bennfentes információkra volt 
szükség, és -  újabban -  öt szá­
zaléknál nagyobb részvénypa­
kettre. Amit a nagyszájú ember 
-  mint említettem -, mérgesen 
ugyan, de játszva kifizetett.

Neki megérte: élvezte, hogy 
ennek az előkelő társaságnak a 
játékait fogja megzavarni. Arra 
persze nem gondolt, hogy más 
is játszik ezen a pályán, és egy­
szer csak ő, a nagy pénzügyi 
maffiózó is csak egy kártya lesz 
valaki más kezében. De Mr. 
Koike kemény fiú volt, és úgy 
gondolta: ha már rendőrségi 
ügy lett a dologból, akkor ő is

kipakol. így aztán a nagyszájú 
ember az államügyészi irodá­
ban csak úgy sorolta a tisztes 
üzletházakat, ahol néhány mil­
liárdért vállalta a szakszerű 
részvényeslázadást, a rendbon­
tást és egyéb közgyűlési balhét 
-  vagy még több milliárdért azt, 
hogy szépen eláll ettől a gonosz 
szándékától.

Most patthelyzet van. Eddig a 
bankház hét főnöke mondott le, 
igen ám, de a nagyszájú ember 
is bajban van, mert ugyan fel­
szólalásaiba senki sem köthet 
bele, de neve egy korábbi „elsi­
mító manőverben” szerepel. 
Amikor pár milliárdért éppen 
elállt felszólalási szándékától, 
majd a pénztárhoz járult a 
honorért... Ez a művelet még 
azokból az időkből származott, 
mikor még nem volt részvény- 
tulajdonos, csak egyszerű maf­
fiózó és szokás szerint bezsebelt 
néhány jent a szívességért, hogy 
nem fog nagy pofát nyitni a 
közgyűlésen.

Mert akkor még lelkiismere­
tesen könyveltek. A cégek csak 
később jöttek rá, hogy a tisztes­
séges ügyvitelből is baj lehet. 
Mert a rendőrség is megtanul 
mérleget olvasni...

Pártfegyelmi

Eörsi István

... .. A,va//omáN
Az alábbi levelét Belgrad rakparti lakásom előszo­
bájában találtam. Bélyeg nem volt rajta, feltétele­
zem, hogy szerzője személyesen dobta be. A boríték 
hátlapján ujjlenyomat alatt a név: Toportyán La­
jos*. Ez alatt zárójelben: „Egész Európában nincs 
több ilyen ujjlenyomat! ” Á levél szövegét szó sze­
rint közlöm. Valószínűleg többen is ellenőrizhetik 
ezt a maguk példánya alapján. Tehát:

„Tisztelt Firkász úr!
Mivel meg vagyok győződve arról, hogy csatlako­

zik az ellenem indított rágalomhadjárathoz, a keresztényi szeretettől 
vezérelve, mely még a magához hasonló nyúzni való patkányok iránt 
is betölti lelkemet, meg óhajtom menteni nyomorult személyét egy 
lukrativ kártérítési eljárás reményeim szerint csillagászati összegétől. 
Ezért közlöm magával a velem kapcsolatos teljes igazságot, bár úgy is 
tudom, hogy borsót hányok a falra.

1957. február 17-én összeült az ítéletvégrehajtók Forradalmi Mun­
kás-Paraszt Tanácsa, hogy kinevezze az Első Számú Vérhóhér hiva­
tali munkatársát, akinek a feladatai közé tartozik a függő test lefény­
képezése, és a hátramaradott civil ruhák leltározása. A Tanács négy­
órás intenzív munka után egyetlen ténykérdésben tudott csak meg­
egyezni: hogy erre a munkára az ország tízmillió lakosa közül a leg­
kevésbé Toportyán Lajos, a Fővárosi Bíróság fogalmazója alkalmas.

Ezt a határozatot hivatalos, pecsétes formában meg is küldték ne­
kem.

Egy és negyed év múlva, egészen pontosan 1958. május 29-én a 
Varsói Szerződés belügyminiszterei egy prágai titkos értekezleten 
megállapították, hogy Magyarország az egy főre eső besúgótermelés­
ben az NDK mögött az előkelő második helyet foglalja el. Két nap 
múlva összeült egy konferencia a budapesti Belügyminisztériumban. 
Ezen részt vett egyebek közt a Háromperhármas Főcsoport, továbbá 
a Kémelhárítás, a Vészügyészség, a Vészbíróságok és a Büntetésvég­
rehajtás vezetője. A becsvágyó belügyminiszter javaslatokat kért ar­
ra vonatkozólag, hogy miképpen hódíthatjuk el a németektől a szó­
ban forgó területen az első helyet. Parázs vita bontakozott ki, nevek 
röpködtek, hipermodern konspirációs metódusok, de csak egyetlen­
egy határozat született, mely egyhangúan kimondta, hogy a besúgó­
állomány bárkivel szaporítható Toportyán Lajos kivételével, mert 
említett személy olyan bátor hazafi és meghághatatlan erkölcsi szik­
la, hogy az állam hozzá közeledve szétzúzódna, mint egy fürdő éne­
kesnők után koslató klasszikus görög hadibárka. Erről a döntésről is 
írásos értesítést kaptam.

Mindez azonban pusztán előjátékul szolgált ahhoz a határozathoz, 
melyet csaknem húsz évvel később, azaz 1977. december 21-én a Po­
litikai Bizottság hozott, Kádár János elnökletével. Az ülést azért hív­
ták össze, mert »A magyar föld legyen a magyar Rózsadombé« jelszó­
val forradalmasítottam szűkebb hazám őslakosságát. A Politikai Bi­
zottság előtt a belügyminiszter kifejtette, hogy Toportyán Lajost ha­
ladéktalanul ki kell zárni az ügynökök köréből, mert sosem volt haj­
landó belépni oda. Kádár János javaslatára, aki vérző szívvel sem 
akart lemondani rólam, utolsó próbálkozásként egy Operatív Pszi­
chológiai Munkacsoportot szerveztek ama célból, hogy beszédráha- 
tásos módszerrel ellankasszák ellenállásomat, de én a nagyfelké­
szültségű rábeszélőket nyolcórás szóáradatba fojtottam, melynek vé­
gén mély álomba merültek. Ezek után a Politikai Bizottság ismét ösz- 
szeült, és ünnepélyesen bejelentette totális vereségét, amit oklevéllel 
tudok igazolni. A pártállam tizenkét évvel később bekövetkezett ösz- 
szeomlása e vereség egyenes következménye.”

A levél a magyar népi szókincs feneketlen kútjából merített udva­
riassági formulákkal zárul. Ezeket eredeti tervemtől eltérően meg­
tartom magamnak, mert nem szeretném, ha egy-két elhamarkodott 
megfogalmazás csökkentené az itt publikált vallomás hitelét.

* A szerkesztőség megváltoztatta az eredeti nevet

Eörsi István író

Pápai Gábor rajza

* Torgyán József
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